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Enrique Stanko Vráz (1860 – 20. 2. 1932) byl jeden z nejvýznamnějších českých cestovatelů                   
a fotografů. Jeho původ a datum narození jsou dodnes zahaleny tajemstvím. Sám Vráz v jednom         
ze svých dopisů prohlásil: "Mluvím-li o svém mládí, lžu!" V žádosti o první cestovní pas proškrtl 
kolonku "rodiče" dvěma křížky. Pravdu o jeho původu neznala nejspíše ani jeho rodina. Sám              
ale uvádí, že v mládí s nimi procestoval značnou část Evropy. Roku 1880 se vydal na svou první 
výpravu do Severní Afriky. Během svého afrického pobytu nasbíral asi 18 000 kusů přírodnin                 
a ostatních sbírkových předmětů. Celou řadu z nich věnoval pak v roce 1885 Národnímu muzeu. 
Kromě sběrů přírodnin začal také záhy fotografovat. Roku 1888 odjel na Kanárské ostrovy a se svým 
přítelem Jaroslavem Brázdou v létě roku 1889 odcestovali do Venezuely s plánem projet Jižní 
Ameriku napříč jejím vodními toky. Cestu zahájili v r. 1892 v Bolívaru na řece Orinoko. Po celou dobu 
Vráz fotografoval, sbíral přírodniny i etnografický materiál. Jedna z jeho dvou lodí se však potopila      
se všemi sběry, úlovky, negativy i jinými předměty. Koncem roku 1893 dosáhli Pacasmaya                   
na tichomořském pobřeží, kde svou cestu napříč ukončili. V roce 1894 se Vráz vypravil do Prahy. 
Navštívil Vojtu Náprstka, uspořádal řadu úspěšných přednášek, se kterými objížděl i česká a moravská 
města.  V létě 1895 se na Národopisné výstavě seznámil se svou budoucí ženou, která na výstavě 
provázela expozicí amerických Čechů. V listopadu 1895 Vráz odcestoval přes Severní Ameriku,          
kde přednášel krajanům, do Japonska, v květnu 1896 odplul do Singapuru a odtud na Borneo                
a na Novou Guineu. Zamířil do Siamu (dnešního Vietnamu), kde pobýval v Bangkoku a okolí. 
Začátkem května 1897 se vrátil do Evropy. Odjel do Spojených států, kde se v Chicagu roku 1897 
oženil s Vlastou Geringerovou, dcerou nakladatele a vydavatele krajanských novin "Svornost". Roku 
1898 se s ní vydal na svatební cestu do Mexika, kde spolu zdolali horu Popokatepetl. Na počátku roku 
1898 Vráz odjel do Evropy, přednášel v Holandsku, v Čechách a na Moravě. Se ženou pak celý život 
střídavě pobývali v Praze a Chicagu. V lednu roku 1901 Vráz odcestoval do Číny. Fotografoval a psal 
cestovní deník. Přes Koreu, Sibiř a Rusko a Evropu se vrátil do Chicaga. V roce 1903 se Vráz opět vydal 
do Jižní a Střední Ameriky. Z Brazílie pokračoval do Paraguaye, Argentiny, Chile, Peru, Ekvádoru, 
Kostariky, Panamy a na Kubu. Vrátil se na jaře 1904, poté ještě navštívil Mexiko. V následujícím roce 
přednášel v Čechách o Latinské Americe. Vrátil se do USA s pověřením pražské Národní rady,            
aby založil její americkou větev, která by spojovala všechny Čechoameričany. Vráz pořádal 
přednášková turné po městech a oblastech osídlených Čechy, přednášel o staré vlasti a svůj výklad 
doplňoval stovkami diapozitivů, které si přivezl. V lednu 1911 byla Národní rada v USA založena a 
Vráz byl jednomyslně zvolen jejím předsedou. V roce 1921 se vrátil natrvalo do Čech. Byl už těžce 



nemocný, ale i přesto dál přednášel o svých cestách po celé republice. Jako jeden z prvních měl             
i přednášku v českém rozhlase. Je autorem velké řady cestopisů a povídkových knížek.  
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